

## **Хроника событий ЦРФЭ «Параскева Пятница»**

- Апрель 1998** По инициативе Е. А. Павловской и при поддержке Управления культуры города Новокузнецка открыт Центр традиционной русской культуры в помещении Городского дворца культуры (ДК «Строитель», ул. Орджоникидзе, 23).
- 04.07.1998** На торжественном мероприятии к 380-летию Новокузнецка, прошедшем на отреставрированной [«Кузнецкой крепости»](#), объявлено о создании Центра традиционной русской культуры под руководством Елены Анатольевны Павловской.
- 25.10.2000** Появилось название фольклорного коллектива – Центр традиционной русской культуры «Параскева Пятница» (ЦТРК «Параскева Пятница») в честь Святой Великомученицы Параскевы. День Святой Параскевы именовался «пятницей».
- 01.03.2004** Елена Павловская стала ведущей авторской телепрограммы «Народная погода» на городском телевидении («Ново-ТВ»).
- 09.09.2004** В Новокузнецком художественном музее открылась выставка к 6-летию Центра традиционной русской культуры «Параскева Пятница».
- Ноябрь 2005** ЦТРК «Параскева Пятница» запустил проект «Кузнецкие вечоры», посвященный изучению и популяризации русской народной плясовой культуры.
- 02.12.2006** В Новокузнецке состоялся заключительный гала-концерт фестиваля национальных культур «Кузбасс – нас общий дом» при участии ЦТРК «Параскева Пятница».
- 27.12.2006** В ЦТРК «Параскева Пятница» создана НКО [Кемеровская региональная национально-культурная общественная организация «Славянское вече»](#) (КРНКОО «Славянское вече»). Зарегистрирована: 21.12.2012 г. Юридический адрес: г. Новокузнецк, пр. Курако, 6-58.
- Май 2007** Коллектив ЦТРК «Параскева Пятница» за участие в 3 международном фестивале аутентичного фольклора «Софийска пролет» (Болгария) получил почетную грамоту, медали и памятный кубок. Руководителю центра Елене Павловской вручена медаль «За сохранение русской культуры».
- 30.10.2009** В Городском дворце культуры состоялся первый в городе бал-реконструкция эпохи позднего Средневековья. В числе организаторов – Елена Павловская, руководитель ансамбля «Параскева Пятница».

- 13.11.2008** Во Дворце культуры «Алюминщик» состоялся юбилейный гала-концерт «Нас слышать по все России» ЦТРК «Параскева Пятница» к 10-летию Центра и 30-летию творческой деятельности Елены Павловской.
- 11.06.2009** ЦТРК «Параскева Пятница» принял участие в VI межрегиональном фестивале казачьей культуры «Наследие» в Омске и в традиционном областном фестивале казачьей культуры в экомузее «Тюльберский городок» Кемеровского района.
- Январь 2010** В Мраморном зале Дворца культуры «Алюминщик» прошла Петровская ассамблея по проекту «Историко-ролевой бал». Автор проекта - Елена Павловская (ЦТРК «Параскева Пятница»).
- 02.11.2013** К 15-летию юбилею ЦТРК «Параскева Пятница» получил новый адрес – Кузнецкий техникум сервиса и дизайна (ул. Покрышкина, 36). Здесь Е. А. Павловская создала Комнату Народного быта.
- 08.07.2014** В Зенковском парке культуры и отдыха (Прокопьевск) отметили День Ивана Купалы. Соорганизаторами праздника стали ЦТРК «Параскева Пятница» и Станичное казачье общество «Кузнецкий острог».
- 19.07.2014** Коллектив ЦТРК «Параскева Пятница» выступил на Международном фестивале этноса, музыки и ремесел «Мир Сибири в поселке Шушенское (Красноярский край).
- Сентябрь 2015** Центр традиционной русской культуры «Параскева Пятница» вошел в состав МБУ «МИБС» (ЦГБ им. Н. В. Гоголя) как структурное подразделение, располагался на 3 этаже Центральной городской библиотеки им. Н. В. Гоголя.
- Октябрь 2016** Центр традиционной русской культуры «Параскева Пятница» стал Центром русского фольклора и этнографии (ЦРФЭ) «Параскева Пятница».
- Январь 2017** Проект «Многофункциональный историко-культурный центр «Крылья» получил грантовую поддержку в 1 964 370 рублей, одержав победу в конкурсе «Территория РУСАЛа». В результате проекта было отреставрировано здание и помещение центра (ул. 25 лет Октября, 2). Ремонт осуществлен также по программе комплексного развития моногородов «Пять шагов благоустройства повседневности» и «Комплексное развитие моногорода Новокузнецка».
- 16.02.2017** В ЦРФЭ «Параскева Пятница» (МИКЦ «Крылья») состоялся Межрегиональный камерный концерт Сводного хора певчих старообрядцев Сибири «Песнь православной зимы». Исполнялись духовные стихи, церковные песнопения,

народные песни. Представлена выставка рисунков детей старообрядческих семей.

- 22.02.2017** В Центре русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница» состоялась региональная «Масленичная вечера».
- 12.10.2017** Центр русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница» стал победителем зонального отборочного тура Южной зоны областного фестиваля национальных культур «Мы живём семьей единой» в Калтане (ДК «Энергетик»).
- 19.10.2017** В рамках социокультурного проекта «Кузнецкие вечера» ЦРФЭ «Параскева Пятница» провел в ЦГБ им. Н. В. Гоголя Покровскую вечерку и старинный свадебный обряд для семейной пары Виктора и Татьяны Холтобиных.
- 20.10.2017** На Площади общественных мероприятий состоялся праздник, организованный в рамках социокультурного проекта «Кузнецкие вечера» ЦРФЭ «Параскева Пятница».
- 18.11.2017** В Центральной библиотеке им. Н. В. Гоголя состоялся [театрализованный концерт-подиум «Русский стиль»](#) с демонстрацией авторской коллекции костюмов Елены Павловской.
- 04.12.2017** Центр русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница» переехал в отремонтированное помещение многофункционального историко-культурного центра «Крылья (ул. 25 лет Октября, 2).
- 25.01.2018** В ЦРФЭ «Параскева Пятница» прошла первая Межнациональная городская вечера, посвященная 75-летию Кемеровской области.
- 20.02.2018** Центр русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница» впервые посетили [иностранные гости – технические специалисты из ЮАР](#), которые приехали на завод «Кузнецкие ферросплавы» с целью обмена опытом.
- Март 2018** [В рамках грантового проекта «Многофункциональный историко-культурный центр «Крылья»](#) получил финансовую поддержку социальной программы «Территория РУСАЛа» на приобретение компьютеров, мультимедийного оборудования и мебели в деревенском стиле (лавки, столы и стулья).
- 05.04.2018** Состоялось торжественное открытие [Многофункционального историко-культурного центра «Крылья»](#) (ул. 25 лет Октября, 2). В структуру МИКЦ вошли библиотека семейного чтения, Центр русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница»,

историко-литературная музейная экспозиция «Духовная и материальная культура друзей и последователей Л. Н. Толстого в Кузбассе», ресурсный центр проекта «Твой курс: Информационные технологии для молодежи» и игровая площадка «Пингвин».

- 22.04.2018** К 20-летию юбилею ЦРФЭ «Параскева Пятница» на сцене Новокузнецкого драматического театра прошел праздничный концерт [«Песня русской души: юбилей «Параскевы Пятницы»](#) с участием фольклорных коллективов городов Новоалтайск, Белокуриха, Новосибирск, Кемерово. Тематические фольклорные представления на сцене драмтеатра с того момента проходят в рамках нового Межрегионального социокультурного проекта «Песни земли русской», поддержанного Управлением культуры администрации Новокузнецка и Министерством культуры и национальной политики Кузбасса.
- 10.06.2018** Елена Анатольевна Павловская награждена юбилейной медалью «Новокузнецк – 400» за добросовестный труд, высокий профессионализм и вклад в развитие города.
- 07.03.2019** В рамках Межрегионального социокультурного проекта «Песни земли русской» в Новокузнецком драматическом театре прошел фолк-гала-концерт «Блин кОмАм» к народному празднику Масленица. Участники концерта: коллектив ЦРФЭ «Параскева Пятница» и мужская фольклорная группа «Белоярь».
- 25.04.2019** К светлому празднику Пасхи в музее-заповеднике «Кузнецкая крепость» открылась выставка декоративно-прикладного искусства «Расписные пасхальные кружева», здесь были представлены экспонаты из фондов музея и коллекции ЦРФЭ «Параскева Пятница».
- Май 2019** Е. А. Павловская создала новый Межрегиональный культурно-просветительский проект «Жить по-русски» при поддержке Министерства культуры и национальной политики Кузбасса.
- 25.08.2019** [ЦРФЭ «Параскева Пятница» стал звеном межрегионального туристического маршрута «Золотое кольцо Сибири»](#) под эгидой Русского географического общества.
- 25.10.2019** Руководитель ЦРФЭ Павловская Е. А. приняла участие во Всероссийском конкурсе лидеров некоммерческих организаций и общественных объединений, реализующих проекты в сфере государственной национальной политики в Перми с проектом «Кузнецкие вечера». Удостоена звания лауреата II-й степени (второе место).

- Март-июнь 2020** Коллектив «Параскева Пятница» принял участие в [Фолк-медиапроекте «Марь Иванна, вперёд!»](#), который стал победителем грантового конкурса «Помогать просто» компании РУСАЛ.
- 24.02.2020** ЦРФЭ при поддержке отдела по работе с общественными организациями администрации города, расширив диапазон взаимодействия разных этнических групп, организовали межнациональную встречу «Диалог культур».
- 01.03.2020** ЦРФЭ «Параскева Пятница» принял участие во Всекузбасской Инстамасленице в «Томской Писанице». Коллектив удивил парадом веников, который стал первым таким в Кузбассе.
- Октябрь 2020** [Проект КРНКОО «Славянское вече» и ЦРФЭ «Параскева Пятница» победил в городском конкурсе «Новокузнецк – кузница общественных инициатив» в номинации «Этно-город».](#) Цель проекта – изучение, сохранение и популяризация русской народной культуры, сохранение семейных ценностей в условиях пандемии. По гранту было приобретено фотооборудование для создания видеороликов, обучающих фильмов и др.
- 17.12.2020** В Новокузнецком драматическом театре состоялся очередной фольклорный гала-концерт «Русь моя» в рамках Межрегионального социокультурного проекта «Песни земли русской». Организатор концерта ЦРФЭ «Параскева Пятница» пригласил на сцену самодеятельные коллективы Сибири.
- 04.07.2021** [ЦРФЭ «Параскева Пятница»](#) принял участие в торжественном открытии регионального фестиваля-конкурса «Территория-fest» (г. Кемерово) в рамках празднования 300-летия Кузбасса.
- 19.07.2021** Коллектив ЦРФЭ «Параскева Пятница» участвовал в фестивале «Купальская ночь в Турочаке» им. Василия Вялкова в селе Турочак (Республика Горный Алтай).
- Октябрь 2021** Закрыто структурное подразделение МБУ «МИБС» - библиотека «Крылья». В помещении на улице 25 лет Октября, 2 остался только ЦРФЭ «Параскева Пятница», ставший структурным подразделением [Муниципального автономного учреждения «Многофункциональный культурно-досуговый комплекс Куйбышевского района»](#) (ул.Макеевская,6а).
- 02.11.2021** В преддверии Дня народного единства в ЦРФЭ «Параскева Пятница» представители коренных малочисленных народов города впервые приняли участие в международной акции «Большой этнографический диктант», прошедшей в городе на территории ЦРФЭ «Параскева Пятница».

- 14.12.2021** Торжественно открыт общественный Музей русского народного костюма при ЦРФЭ «Параскева Пятница» (ул. 25 лет Октября, 2). Здесь представлена старинная мебель конца XIX и начала XX веков, рушники, домотканые дорожки и вышитые картины, традиционная русская одежда и др.
- 09.03.2022** Коллектив ЦРФЭ «Параскева Пятница», ставший участником федерального проекта «Вышитая карта России», завершил работу над вышивкой трафарета Кемеровской области.
- 17.06.2022** В Чувашии представили «Вышитую карту России». Полотно размером 3 на 6,7 метра вышивали 200 мастеров со всей страны: каждый регион готовил свой фрагмент карты. В Кузбассе почетная миссия вышить фрагмент карты Кузбасса была возложена на мастериц ЦРФЭ «Параскева Пятница», которые на основе карты создали подарочные магниты.
- 23.04.2023** К 25-летию юбилею [в Новокузнецком драматическом театре прошел концерт ЦРФЭ «Параскева Пятница» «Краски мира»](#) по Межрегиональному социокультурному проекту «Песни земли русской» с участием фольклорных коллективов городских национальных диаспор.
- 23.10.2023** Елена Павловская представила проект «Жить по-русски» [на Всероссийском идеологическом форуме общественной организации «Всемирный русский народный собор»](#) в Санкт-Петербурге.
- 26.01.2024** В Кузбассе официально стартовал Год семьи. [В ЦРФЭ «Параскева Пятница» открыт Центр семейных традиций](#). Здесь создается и хранится народное издание – Книга семейных традиций, в которой каждый посетитель может написать страницу о своей семье.
- 07.03.2024** [20-летие торжественно отметила телепередача «Народная погода»](#), которая стала частью социокультурного межрегионального проекта «Жить по-русски». Бессменная ведущая программы – Елена Павловская.
- 05-30.09.2024** В ЦРФЭ «Параскева Пятница» прошли Дни открытых дверей для набора клубных групп на новый учебный год.
- 13.09.2024** [В рамках туристического проекта «Сибирь здесь» организован презентационный железнодорожный поезд](#) по маршруту: Омск – Новосибирск – Бийск – Томск – Новокузнецк – Абакан – Красноярск – Иркутск. Туристы поезда посетили музей-заповедник «Кузнецкая крепость» и ЦРФЭ «Параскева Пятница».
- 27.09.2024** В ЦРФЭ «Параскева Пятница» создана молодежная интернациональная фольклорная группа «Младость».

- 12.10.2024** В ЦРФЭ «Параскева Пятница» состоялось [совещание руководителей организаций культуры Кемеровской области](#) при участии министра культуры и национальной политики Кузбасса Феофановой О. А. и заместителя министра Акимовой Т. А.
- 22.10.2024** [Руководитель коллектива ЦРФЭ Павловская Елена Анатольевна](#) вошла в состав Общественного совета по культуре при Министерстве культуры и национальной политики Кузбасса.
- 08.11.2024** Коллектив ЦРФЭ «Параскева Пятница» принял участие [в II Межрегиональном форуме креативных индустрий и туризма «Узоры Кузбасса»](#) (г. Кемерово), на котором народные мастера региона представили свое творчество.
- 16.11.2024** В рамках нового Регионального гастрономического проекта «Интер-Скатерть-самобранка. Застолье народов» состоялась первая [международная встреча-посиделка](#) представителей разных некоммерческих организаций: русские, таджики, татары, армяне, евреи, телеуты, шорцы, а также студенты из Киргизии и Китая.
- Ноябрь-декабрь 2024** [ЦФЭР «Параскева Пятница» в рамках проекта «Ёлки России»](#) проводит для горожан мастер-классы по изготовлению новогодних игрушек. 3 декабря празднично открылась выставка старинных елочных украшений.

М. А. Сергачева, гл. библиограф отдела краеведения МБУ МИБС  
Е. Э. Протопопова, гл. специалист по библиотечному маркетингу МБУ МИБС  
декабрь 2024